

客流小高峰出现 春运开启返程模式

□本报记者 燕亚男 文/图

2月7日(农历正月初七),正是节后返程高峰期,当天下午,记者分别来到平顶山火车站和平顶山西站,只见车站外面许多旅客提着大包小包排队进站取票、安检。

火车站迎来探亲、务工流

“请打开健康码、行程卡。”在平顶山火车站进站口,工作人员不时提醒进站旅客,安检口金属探测仪的“嘀、嘀”声此起彼伏。站内,工作人员解答旅客问询,帮助老幼病残孕等重点旅客提包、拿行李。

一楼候车区座位上坐满了等车的旅客。来自周口的孟文慧带着孩子等待乘坐K1440次列车。因为疫情防控,本计划年前回娘家的她一直到大年初五才带着孩子回到平顶山,只待了两天,又匆匆忙忙往回赶。“本想多住几天,但是孩子还得上学。临走的时候父母给我准备了很多东西让我带回去。年前想着我们回不来,其实他们已经给我寄过一次了。”说起父母,孟文慧的心里充满了不舍和温暖。

在二楼众多等车的旅客中,来自鲁山的姚富琴和霍改新格外显眼,两人身边放了三个行李箱和被褥等物品。今年39岁的霍改新在安徽芜湖一家汽车配件厂打工,已经做了6年多。同村49岁的姚富琴是第一次去,她说:“家里两个孩子在上大学,开支大,就想着出去多赚点钱。本来想过完元宵节再出门,听说早点去好找活儿,就连忙收拾行李买票。”

“俗话说:三六九,往外走。从昨天开始,我们车站迎来了节后第一个返程客流高峰,大都是外出务工和探亲返程的旅客,昨天发送旅客3000多人次。”该站党总支书记付艳峰说,该站已经售出1000多张发往全国各地的车票,主要集中在上海、宁波和广州方向,“元宵节后还会有一个大返程和外出务工客流小高峰,我们已经提前做好做好了准备”。

平西站节后发送旅客7483人

当天上午8点,在平顶山西站,不少节后返程的旅客正在排队,每位进站乘客都按照要求佩戴了口罩,并在测温后进入安检区域排队进站。

“车站节前客流平稳,节后共计发送旅客7483人,正月初六出现客流高峰,发送旅客2417人。此次客流主要由探亲返程客流和务工客流构成,短途客流主要集中在郑州、安阳等方向。长途客流主要集中在北京、上海方向。节后客流高峰预计将持续到正月十六之后,市民出行需提前购票和进站。”该站工作人员提醒,早上(7:20-8:20)、上午(9:30-10:30)、下午(4:00-5:00)高峰客流量较大,旅客须在列车开行30分钟前到达车站并进行安检验证。乘坐进京列车G1576、G1590次的旅客,至少得提前一个小时到达车站一层候车专区进行二次安检,准备好48小时以内的核酸检测阴性证明和北京健康宝绿码,以备查验;凡乘坐进京列车G1576、G1590次到达平顶山西站换乘其他车次的旅客均须正常出站,其换乘车次建议间隔30分钟以上;乘坐其他车次到达平顶山西站,需换乘的旅客亦须正常出站,经安检验证、二次安检后乘车,站内不办理直接换乘业务。



在平顶山西站进站口排队的旅客

生活垃圾“随满随清”不过夜 环卫工人坚守一线过春节

□记者 傅纪元

本报讯 大街小巷张灯结彩,处处散发着浓浓的年味。春节期间,环卫工人坚守岗位,用脚步丈量城市的温度,开启常态化清洁模式,确保生活垃圾日产日清、垃圾不落地。

2月7日上午9点左右,平顶山火车站广场西侧垃圾中转站,环卫工人丁巧静像往常一样指挥一辆辆三轮车将满载的生活垃圾卸入垃圾箱体内。“早上6点至11点最忙,周边小区的生活垃圾都会送来。中午城区道路上收集的垃圾会陆续运到。”丁巧静说,正月初五有“送穷”的习俗,这几天每天至少能收集3车36吨生活垃圾,比平时多出近一半。

每天早上4点多起床5点半到岗,

全年无休,越是过节越忙,丁巧静在垃圾中转站干了20多年。她告诉记者,随着城市保洁硬件设施不断升级,现在的工作环境有了明显改善,她很知足。她对未来的生活充满信心,“新年我最大的愿望就是身体健康,家人平安,争取在岗位上再多干几年”。

平顶山火车站东侧公厕内,管理员侯想正在大厅内拖地,一台吹地机将刚清理过的地面吹干。“别看公厕面积不大,每天我能在这方寸间步行1.5万步左右。”侯想介绍,这座公厕是市区人流量最大的公厕,每隔一二十分钟就得清理一遍卫生,便池堵塞会影响如厕效率,马上就会出现排队现象。“这座公厕是展示平顶山形象的一个窗口,平时我把它打扫得干干净净的,苦点累点,习惯了。”

湛河区环卫中心党组书记、主任刘金鹏告诉记者,该中心近千名环卫工人春节期间坚守岗位,对辖区道路、绿化带、中转站等区域卫生死角进行集中清理,重点做好火车站广场、市河滨公园、市客运中心站周边、中骏世界城商业区等区域的环卫保洁作业。春节七天长假清运生活垃圾338车约1680.36吨,比平时多出60多吨。

刘金鹏说,其实还有许许多多像丁巧静、侯想一样的环卫工人正坚守在工作岗位。从除夕起,他们就开始打扫街道、清运垃圾,用辛勤的汗水守护城市的美丽容颜。“他们始终坚守着简单而朴实的信念,宁愿一人脏,换来万家洁。虽然很辛苦,但能给城市带来整洁,给市民带来舒适的环境,再苦再累都值得。”

鲁山于家五十一口云上过大年

□记者 曹晓雨

本报讯 “过完年,家人们大都返岗工作了。无论身处何地,家都是温暖的港湾,让大家更有劲头投入新一年的工作学习,获得战胜困难的勇气。”2月7日,鲁山人于庆彬说。

大年初一晚上8点到11点半,于庆彬兄妹的8个小家庭51口人,在微信群里举办别开生面的“家庭春晚”。

今年60多岁的于庆彬家住鲁山县仓头乡,兄弟姐妹8个,他排行第二。“自新冠疫情出现以来,大哥先发起网络拜年,今年提前二十多天筹划了‘家庭春晚’。”他说。

当晚7点半,记者受邀进入“于氏八仙三代同堂”家庭微信群。

8点,“家庭春晚”正式开始。

“金牛欢腾辞旧岁,玉虎迎春福门开。”老五于雪洁致贺词,“祝大哥、二哥、三弟、四弟,大姐、二姐、四妹及所有的家庭成员在新的一年里身体生龙活虎、事业虎虎生威……”各个小家庭依次在群里发表拜年祝福。

在才艺展示环节,七旬大嫂首先朗诵了汪国真的《新年你好》并演奏钢琴曲《新年好》,赢得家人的一致好评。两岁的小豆豆在姥爷的提示下,断断续续地背诵《三字经》,憨态可掬,大家开怀大笑:“好可爱。”

每逢佳节倍思亲。于子淇朗诵大伯于庆彬的诗歌《故乡的回忆》,老四于露的儿子朱华伦在苏格兰演唱了《红豆》,于雪洁和三弟拍摄制作了散发浓浓乡愁家乡仓头配乐图册,大家纷纷感动落泪。

接着,于家人开始进行书画艺术展示。于庆帅、于庆彬即兴挥毫,展示了多幅书法作品。于雪洁和侄女于梦珂则亮出了自己的国画作品。

据了解,于庆帅自幼习字,于庆彬退休后也开始钻研书法,二人均为中国老年书画研究会、河南书法家协会会员。去年,侄女于梦珂从河南师范大学国画专业毕业。

晚会最后,家人们有的展示丰富多彩的退休生活,有的汇报工作成果,有的直接上传自己的荣誉证书。长者感到“后继有人”,愿“提高自己,为后代做个正面的榜样”。晚辈则表示“不断进取,吸收正能量”。

“我把晚会又看了一遍,吸取经验教训,希望明年春晚再上一个台阶。”初二早上,“主持人”于雪洁说。